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Cooperative de lucrători: caracterizate prin faptul ca lucrătorii dețin 
proprietatea lor, o relație specifică în care lucrătorii sunt coproprie-
tari ai întreprinderii lor și, prin urmare, au un impact și decid în 
comun asupra orientărilor principale ale întreprinderilor

Cooperative sociales: oferă servicii de interes general comunității, 
satisfac nevoile cotidiene ale oamenilor, asigură tuturor o viață 
demnă, acorda o atenție deosebită grupurilor subreprezentate și 
asigură integrarea în muncă a celor mai vulnerabili cetățeni

Cooperative de lucrători autonomi: colegii își mutualizează riscurile 
și costurile prin intermediul cooperativei, ceea ce le permite, la 
rândul lor, să beneficieze de flexibilitate, securitate și alte servicii

CECOP este Confederația Europeană a 
Cooperativelor active în industrie și servicii. 
Dăm cuvântul celor 40.000 de cooperative de 
lucrători, cooperative sociale și cooperative de 
lucrători autonomi din întreaga Europă, 
angajând, la rândul lor 1,3 milioane de 
persoane. Cooperativele noastre sunt 
întreprinderi conduse democratic, puternic 
încorporate în comunitățile lor, care 
reinvestesc majoritatea profiturilor pentru a 
asigura sustenabilitatea activității lor.

Descoperă aici poveștile 
cooperativelor 
industriale și de servicii 
din Europa
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În ultimii ani, cetățenii europeni s-au confruntat cu consecințele unei 
succesiuni de crize care au afectat continentul. O acțiune puternică din 
partea Uniunii Europene a fost crucială pentru a împiedica aceste efecte. 
Cu toate acestea, pentru a depăși aceste provocări, precum și pe cele 
viitoare, întreprinderile noastre trebuie să fie rezistente și inovatoare, 
susținând în același timp locuri de muncă de calitate, o forță de muncă 
calificată și capacitatea de a răspunde nevoilor oamenilor. Acest lucru 
necesită eforturi comune, măsuri de sprijin și investiții venite atât de la nivel 
european, cât și de la nivel național.

Relația unică de muncă care se găsește în cooperativele noastre, numită 
„proprietatea lucrătorilor”, este încă adesea nerecunoscută sau discriminată 
în întreaga Europă. În multe țări, cooperativele de lucrători nu pot fi 
înființate în sectoare precum îngrijirea sau economia platformelor. Există, de 
asemenea, bariere pentru creșterea noilor tipologii de cooperative, cum ar fi 
cooperativele cu mai multe părți interesate sau cooperativele de lucrători 
autonomi.

Mult prea multe întreprinderi profitabile se închid sau se mută în afara UE, 
în timp ce acestea ar putea fi cumpărate de către angajații lor, economisind 
astfel locuri de muncă, know-how și venituri.

Din păcate, investițiile în politici și servicii sociale sunt încă considerate 
costuri. Logica achiziționării acestor servicii de către autoritățile publice pe 
baza prețului cel mai ieftin trebuie să se încheie.

În același timp, noile moduri de lucru, tehnologia, preocupările legate de 
societate și de mediu îi determină pe europeni să experimenteze noi forme 
de democrație, mutualizare și solidaritate prin intermediul cooperativelor. 
Cooperativele sunt genul de partener social și ecologic de care Uniunea 
Europeană are nevoie.
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Prioritățile noastre pentru mandatul 2024-2029: locuri de muncă 
de calitate, reindustrializare durabilă și rezistentă și inovare în 
beneficiul tuturor

Asigurarea de locuri de muncă de calitate
Modelul nostru de întreprindere este orientat către oameni și vizează eficiența 
pe termen lung, mai degrabă decât eficiența pe termen scurt. Cooperativele 
noastre subordonează interesul privat bunăstării colective, oferă mediul pentru 
împlinirea și realizarea lucrătorilor. Acestea garantează tuturor șanse egale de 
a obține putere de decizie, cu alte cuvinte, aduc echitate și democrație la locul 
de muncă. Proprietatea lucrătorilor se adapteaza cu agilitate la transformarea 
pietei muncii pentru a oferi soluții lucrătorilor care caută solidaritate și 
securitate.

Spre o reindustrializare durabilă și rezistentă
Caracteristicile inovatoare și rezistente ale cooperativelor industriale și de servicii 
aduc o mare contribuție multor sectoare, de la cele tradiționale la cele mai 
avansate. Modelul lor de conducere garantează adaptabilitatea atunci când se 
confruntă cu greutăți. Faptul că reinvestesc profiturile le permite să se concen-
treze pe o scară pe care întreprinderile convenționale nu își pot permite: pe 
termen lung. Întreprinderile noastre au nevoie de o strategie de reindustrializare 
pe termen lung pentru a asigura o independență strategică, cu un accent special 
pe industriile tradiționale care necesită sprijin specific pentru a face față 
tranzițiilor digitale și ecologice și pentru a deveni mai rezistente la șocuri.

Inovație în beneficiul tuturor
Noi modele cooperative apar și se extind, răspunzând provocărilor economice, 
sociale și de muncă, în evoluție. Acestea combină inovația socială și tehnologică, 
au potențialul de a democratiza internetul și de a promova o tehnologie mai 
transparentă și etică în beneficiul tuturor. Deținute de comunitate, sunt potrivite 
pentru a lupta împotriva excluziunii sociale, pentru a reduce inegalitățile sociale și 
pentru a acoperi nevoile nesatisfăcute ale societății. Pentru a asigura accesul 
cetățenilor europeni la servicii de calitate și la drepturi sociale, statele ar trebui să 
se angajeze în modele de parteneriat de planificare pe termen lung cu furnizorii 
comunitari, cum ar fi cooperativele. Cooperativele au fost, în toată Europa, 
coloana vertebrală a acestor servicii, vitale pentru bunăstarea oamenilor.



1.   Recunoașterea și promovarea modelului de proprietate a lucrătorului ca relație de 
muncă caracterizată prin condiții de muncă de calitate;

2.   Sprijinirea antreprenoriatului cooperativ, ca model de antreprenoriat colectiv care 
generează locuri de muncă de calitate;

3.   Încurajarea Statelor Membre să adopte o legislație care să permită cooperativelor să 
funcționeze în toate sectoarele, inclusiv în serviciile de interes general, și să adopte 
legislații care să permită noi tipologii de cooperare, cum ar fi cooperativele cu mai 
multe părți interesate, platformele cooperatiste sau cooperativele de lucrători 
autonomi;

4.   Asigurarea condițiilor-cadru pentru preluarea propriei companii de către lucrători, 
inclusiv sprijin legislativ și financiar;

5.   Politica UE în materie de concurență, mai precis reglementările privind ajutorul de 
stat, ar trebui să recunoască funcția socială a cooperativelor, în special atunci când 
este vorba de sectoare cu o mare intensitate a muncii (cum ar fi sectorul serviciilor);

6.   Oferirea de sprijin specific industriilor tradiționale și consumatoare de energie în 
tranziția verde și digitală;

7.   Încurajarea Statelor Membre să crească în mod semnificativ investițiile în 
infrastructura socială și în sectorul îngrijirii;

8.   Reformarea regulilor UE privind achizițiile publice, astfel încât ofertele să nu fie 
evaluate doar în funcție de preț, ci să includă considerații sociale și de mediu;

9.   Încurajarea Statelor Membre la trecerea de la achizițiile publice la un model de 
parteneriat mai integrat, bazat pe o analiză comună a nevoilor comunității și pe o 
planificare pe termen lung a serviciilor de interes general;

10. Sprijinirea formării lucrătorilor în competențe digitale și ecologice;

11.  Oferirea unui efect de pârghie al UE pentru instrumentele financiare cooperative 
naționale, acordând prioritate extinderii și investițiilor majore;

12. Aplicarea unui „Test cooperativ”, similar cu „Testul IMM-urilor”, analizând posibilele 
efecte ale propunerilor legislative ale UE asupra cooperativelor;

13. Asigurarea continuității intergrupului economiei sociale în Parlamentul European, un 
spațiu esențial pentru dialog între instituțiile europene și părțile interesate.
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CECOP’S DEMANDS 
FOR THE 2024 – 2029 TERM

Urmărește 
campania noastră 
pe site-ul nostru 
și pe rețelele 
sociale!

cecop.coop

https://www.cecop.coop/
https://twitter.com/CECOP_coops
https://www.facebook.com/CecopCicopaEurope?locale=fr_FR
https://www.linkedin.com/company/10114247/admin/feed/posts/


Această campanie a fost finanțată de 
Uniunea Europeană. Cu toate acestea, 

punctele de vedere și opiniile exprimate 
aparțin exclusiv autorilor și nu reflectă în 
mod necesar cele ale Uniunii Europene 
sau ale Comisiei Europene. Nici Uniunea 

Europeană și nici autoritatea 
finanțatoare nu pot fi considerate 

responsabile pentru acestea.

https://www.cecop.coop/



